

从细微之处入手推动廉洁村社建设 为基层治理注入“清廉活力”

自全市启动高质量推进新时代清廉蓉城及廉洁村社建设行动以来，成都市成华区始终坚持党建引领基层治理主线，将廉洁村社建设的理念深深植根于基层治理的全过程。从细微之处入手，从实处发力，通过一系列切实有效的措施，为基层治理注入了源源不断的“清廉活力”。

社区有了观察员 事务晒在“阳光下”

初冬时节，走进成华区和欣社区，小区院落整洁有序，美观醒目的廉心亭内，居民们悠闲地聊着家常。社区和谐宜居的背后藏着基层治理的智慧，更有廉洁村社建设的密码。

“本月的账务已经公布了，大家都可以去看看。”近日，在每月都要召开的“清廉坝坝会”上，社区居民吴金花主动给邻居们宣传酒后驾驶的危害及冬季安全知识，同时，给社区工作人员敲响廉洁自律警钟。

吴金花性格直率，平时非常关心社区各项事务公开情况，经常当面给社区工作人员提意见，曾是社区里有名的“挑刺人”。自廉洁村社建设工作开展以来，和欣社区以强化基层监督为抓手，在建立健全监督机制、公开事务、强化学习等监督方式的基础上，以“问题找得准、群众信得过、意见说得清”为标准，在各小区院落分别设立一名院落廉情观察员，常态化参与监督，有效延伸了监督触角。观察员们通过“定期+日常”入户走访的方式，收集群众反馈的各类意见、建议，同时，对社区党风廉政建设和党员干部廉洁自律等情况进行辅助监督，并积极开展所



打造小区廉心亭。

属院落的党风廉政宣传，充分发挥院落末端“探头”作用。

“廉情观察员充分发挥人熟地熟和敢监督的优势，常态化列席社区‘两委’会议，对‘两委’干部是否存在优亲厚友、滥用职权等情况进行监督，每月定期将发现、收集的问题汇总上报。”和欣社区党委书记陈金蓉表示，通过廉情观察员“把脉问诊”，社区全体工作人员已经习惯在监督下开展工作，也赢得了居民们的认可与好评。

辖区有了新阵地 议事就在“家门口”

融廉入景的廉洁标语，清新雅致的绿植造景，舒适合理的步道……全新打造的升仙湖社区廉洁清风园，自正式亮相以来，便成为居民茶余饭后的好去处。在这里，倡廉于有形、润物于无声。居民、游客行至公园休闲时，可驻足阅读绿景中的廉洁文化展板，或坐在“清风椅”上小憩，在欣赏美景

的同时，将“廉”潜移默化地根植于心。

“周边人口密集，居民精神文化活动需求旺盛，我们将廉洁诗词、廉洁警句、优秀家训等多种廉洁元素融入自然景观之中，一步一景一廉，让居民在移步换景中接受廉洁文化的熏陶、感受清风廉韵。”升仙湖社区相关负责人介绍，廉洁清风园的启用深受居民喜爱，大家在公园里闲话家常、反映问题的同时也能接受廉政文化的熏陶，提升意识。此外，为发挥“小广场”宣传教育“大作用”，这里作为社区里的廉情驿站，也成为辖区居民自主“提事、议事、决事、监事”的“议事园”，为深化社区治理注入“廉”动力。

活动有了新形式 服务来到“第一线”

清廉的风气激发了基层的活力，居民成为廉洁村社建设的最大受益者。在和欣社区，会定期举办一场特别的活动——凝心故事会。在此活动

中，居民们不仅可以轻松悠闲地聆听廉洁故事，还能及时将自己的烦心事进行倾诉。

据了解，为涵养社区文明新风，和顺社区坚持以文化润廉、涵养清风正气为切口，以党建引领带动“濯锦·沙河清韵”廉洁文化主题活动开展，并根据自身特色，结合老旧院落改造、社区微更新等工作，积极引导广大居民共享廉洁理念，为社区治理提供风清气正的廉洁基石。

“依托微网格工作机制，我们将廉洁村社建设与基层治理相结合，组建由共建单位、物业公司、网格员、微网格员等成员组成的‘议事小分队’，研究解决社区居民‘急难愁盼’的问题。”和顺社区党委书记钟山介绍，社区常态化开展的廉心共鸣坝坝会、亲子家风课堂、凝心故事会等活动，吸引着大批居民前来参与，社区以活动为契机，将清廉理念融入日常服务中，越来越多的实际问题得到高效解决。一系列群众喜闻乐见活动的开展，真正让廉洁文化走进了日常，起到养廉润心的效果，营造出浓厚的崇廉、尚廉、倡廉氛围。

一缕清风拂面来，一抹清香从心出。如今，“清廉文化”已深入成华居民心中，潜移默化地影响着百姓的日常生活，成为基层群众自觉践行的一种行为准则。“下一步，我们将持续深化廉洁村社建设，确保贯穿基层治理全过程。”成华区委社会工作部相关负责人表示，接下来，全区将创新思路举措，持续画好“施工图”、织好“监督网”、吹好“清廉风”，确保廉洁村社建设取得实效。

华西社区报记者 彭戎 摄影 李国东

林下种药材添绿又增收 彭州隆丰街道变“林下闲地”为“生金宝地”

时下正值中药材淫羊藿的种植期。12月11日，记者走进彭州市隆丰街道石化防护林区域，农户们正挥动铁锹刨开松软泥土，在林下栽种淫羊藿。近年来，隆丰街道充分挖掘利用石化防护林区域资源优势，打造林下经济改造项目，变“林下闲地”为“生金宝地”，发展林下经济助力乡村振兴。



农户们正在栽种淫羊藿。

隆丰街道石化防护林区域涉及当地双河、桂花林、岚锦、九龙、集贤、万皇6个村，面积约8400亩。此前，林下处于“闲置”状态。去年，隆丰街道引进成都市爱满园生态农业科技有限公司在九龙、岚锦村防护林区域试点种植中药材75亩，包括黄精、白芨、石菖蒲、佩兰等10余个品种。经过一年多的栽培管理，这批林下中药材长势喜人，一丛丛佩兰宛如“紫霞仙子”，发出阵阵幽香，优雅且神秘；一垄垄石菖蒲碧绿清新，以其独特的魅力吸引着人

们的目光。

今年，隆丰街道组建了林下经济发展工作领导小组，组织引进专业技术力量，探索石化防护林区域林下经济发展，明确了种植林下中药材的发展路径。“这一批药材的旺盛生长和丰收也证明了我们开展种植林下中药材的可行性。”隆丰街道林下经济发展工作领导小组相关负责人介绍道，“以石菖蒲为例，它根茎可以入药，浑身都是宝。且菖蒲草常年碧绿、奇特芳香，有

驱蚊杀虫之功效，可以做庭院绿化或室内盆景，深受市场欢迎。”

有了第一年的基础和信心，今年，隆丰街道又引进某中药科技有限公司，在不影响防护林作用的前提下，按照“311”计划，分三步完成林下经济的示范带动，其中一期300亩，二期1000亩，三期将完成防护林剩余7000余亩100%全覆盖。隆丰街道充分利用企业所提供的种苗和技术支撑，有望实现生态环境“颜值”与经济发展“增值”的双飞跃。

为进一步打好“林下经济”牌，隆丰街道还与相关企业合作，并携手国有管理平台及村集体经济主体，在一产种植带动当地老百姓就业增收基础上，建设二三产初、深加工及中药文创体系。同时，将利润的三成“反哺”村集体经济，盘活防护林。

“当前，我们已完成了项目前期准备阶段，包括项目可行性研究、立项审

核、初步设计和项目组织施工前期各项工作，本月底，将逐步开展园区中药材项目建设，完成道地中药材的培育、移栽等示范基地建设工作。”隆丰街道林下经济发展工作领导小组相关负责人表示，林下种植在保障生态安全的前提下，创新构建“以药养林”模式，按照生境耦合原理，让中药材回归山野林中。

林下经济，一头连着生态美，一头连着百姓富。自2023年四川省启动“天府森林粮库”建设，因地制宜发展木本粮食、森林蔬菜、森林药材、食药用品等八大林粮和林下种植、养殖、采集三种模式以来，隆丰街道结合实际积极探索，截至目前，已种植林下中药材370余亩，为周边林农提供就业岗位70余个，预计每年促进林农增收300余万元，“林下闲地”变成了“生金宝地”。

华西社区报记者 李玥林 街道供图